

強震撼動示真機 生順死安悟至理

◎蘇雅芬

面對九二一大地震的波及，對國人而言似乎造成前所未有的震撼，無論在身、心、靈上皆呈現無以附加的傷痛，人們彷彿過著真正名副其實的「渾渾噩噩」情境中。對於未身歷其境的人而言，確實很難感同身受那份惶恐與懼怕。

這次地震確實讓國人付出了慘痛的代價，但也讓社會大眾體認到大家都是「生命的共同體」，在不分你我中表現出迅速

的同胞愛，也獲得了國際間溫暖的關懷與及時的救助，讓國人體會到「人溺己溺，人饑己饑」的滋味，在大量的物質與實際的救援下，不但對災民的「身」作實際的處理，也安撫了「心」的恐慌與不安，至於「靈」的方面，正等待給予適時的啟發。因此，後續心靈上的輔導確實是目前當務之舉。

在此，我們毋須再以何種角度來遑論這次天災究竟給我

們帶來怎樣的衝擊，而衍生出重重的弊端問題，因為這些答案留給專家學者們從專業理域的角度給予分析與討論。為此，我們無須加以申述及議論，而願以一位修道者的角度及情懷，來省察這整個事件中在心性修為上，是否能給予其具有前瞻性的影響力。

我們研究各家經典，無非是希望從聖賢仙佛的經典裡去深解義趣，了悟真理；曾經在

報章中展讀到一位記者以這次地震為題引用了一句經文：「天地的不仁！讓大家深陷在滿目瘡痍的人間疾苦之中。」試問，平日勤於學道修道的我們，是否能馬上聯想到道德經「守中章」第五的經文義理？若能，就不難體會這句經文的原意，並非全然如此狹義釋之。經中有云：「天地不仁，以萬物為芻狗，聖人不仁，以百姓為芻狗。」意謂：天地真是不仁呀！它對萬物之生生死死像芻狗一樣看待，欲生之時便把萬物佈置得無所不備，然而不再需要的時候，便隨便把萬物毀滅，毫無愛惜留戀之意，天地以這種態度來對待萬物，豈不是天地的不仁嗎？殊不知在表面上看天地之所為確為不仁，但從另一面由於天地之不仁，所以才見其「大仁」，若以表面來觀察春與

夏，因能生萬物故堪稱作「仁」，再觀察秋與冬，因要殺萬物故又不得不稱作「不仁」，故當殺則殺此即天地率事理之中庸道理，因此萬物就在這一生一殺中，方能有生有成的生生不息。

至於，「聖人不仁」當然亦是聖人之真仁處了。是以聖人之以百姓為芻狗，而命百姓為「道義」面向考驗，甚至雖犧牲亦當不屈的原因，實際上這正是實現「觀天之道，執天之行」來教化百姓，取得偉大正行和光輝歸宿的好方法。如此，不論世態有什麼變化，環境有什麼轉換都可以取用「天地不仁」，正是大仁的道理來泰然處之，因為越能忍得住拂心逆事之磨鍊，就越能成就自性的提昇；若能經由啟示達到這般境界，才算是對本句義理之真知者。

透過這樣的意解我們方能深入體認到這種天災究竟不是「天地之不仁矣！」也許藉由這般示現，正是暗喻著一種「汰劣換新」的新局勢，亦才能警醒世人，讓世人也有行善佈施的機會，因為也許我們平日荒廢了本身俱有的良知良能，無以展現流露的機會。

再則，修道對於「生死」觀是否有超然的意境來面對生死關卡，而不是一旦，身陷紅塵時又與一般世俗人並無差異？論語「里仁篇」中，子曰：「朝聞道，夕死可矣！」其狹義之解釋為：當一個人受了明師一指点，就了脫生死，所以就早上才求道，晚上死了，也不再感到遺憾了。但若以學道者之立場來看則應深入體悟，不能只在文字上探討才能真實受用，若以「生順死安」來詮釋則是一個人內心

已經能貫通天地間的至理所表現出的情懷。

「生順」，生前順於理，一個人內心有了真主宰，無論環境順逆，都會依理而行，至死不渝。「死安」，死時安於理，這即是夕死的義理所在；一個人生前不修心，不能順於理，死時必難安於理。因此，「朝聞道」並非一時的功夫，而是一世的修行，才能保證「夕死可矣」的彰顯。而「未知生」即在平時對生命有所「超生」之修，才能在「焉知死」中得「了死」之悟。

所以，當有人問及「死生」的問題與生死如何置之度外？道家另有一番見地的解釋：不執著於生，死就不會來；我們不買股票，股票就不會把你套牢；我們不追求成功，失敗永遠不會來。故道家說明不執著生，不以生為生，

死亡永遠不會擠進來，因為死亡的可怕不是死亡的本身，而是死亡的陰影，我們一直想著人會死這個問題，莊子就說過一句話，我們又怎麼知道死後的世界不是回家！？」

莊子在對「生死觀」的超然，確實值得我們效法並為學習的標竿。在南華經「大宗師」篇中的所謂「翛然而往，翛然而來而已矣」。也就是把生死視為來去。人能體悟到「夫大塊載我以形，勞我以生，佚我以老，息我以死，故善吾生者，乃所以善吾死也」，人生便快樂很多，也健全許多。

這是自然的變化，大地給我們形體，使我們勤勞的生，活得有意義；也使我们年老時清閒獨逍遙，死後能安息，這看似出世，實際上是從灑脫中入世。因此，我們要能夠善用

且掌握自己的生命，而非把生命變成頹廢殘廢。肯定了生，才可以肯定死。換言之，「死」的價值，有賴於「生」來肯定；「死」的意義有賴於「生」來賦予。

經過這次天災的衝擊，是否讓我們觸及到對生命的一種學習課題呢？也許人總要試著學會面對死亡，才能懂得學會如何好好地活著，如果沒有面臨死亡的震撼，也許終其一生，我們亦不會改變自己的生活態度。而又依然渾渾噩噩地過完一生。或許以「參加自己的葬禮」的胸襟來過生活，也許更能了透「好好的活」的真實意來。

這次天災的示現，無非在為我們訴說無常法，對於吾輩之修道者，願以「學道參理真體悟，再現紅塵見真章」的意境來面對未來修持的人生觀。